1.előadás

· Vízföldrajz:

· a földrajzi burokban előforduló víz megjelenési formáival és részben mozgásformáival foglalkozik

· Földrajzi burok:

· földrajzi szférák összessége

· hidroszféra: minden szférában jelen van, különböző formákban

· Tengerek és óceánok:

· óceanográfia

· Szárazföldi vizek:

· felszíni: vízfolyások (folyótan = potamológia), állóvizek (tótan = limnológia)

· felszín alatti vizek: talajvíz, rétegvíz, résvíz

· Jég:

· gleccserek, lavinák

· Óceanográfia:

· 510 millió km2 – Föld összfelülete

· 360 millió km2 – óceánok összfelülete (71%)

· óceáni medencék kialakulása: litoszféra-lemezek mozgásai jelentős szerepet játszottak keletkezésében és eltűnésében is

· geoszinklinális = földvályú

· mélytengeri árkok kapcsolódnak ehhez

· Földközi-tenger, Arab-lemez: rotációs mozgások, szeizmikus tevékenység

· ellentétes folyamat: óceáni medence összezáródása (Földközi-tenger beszűkülése)

· repedésrendszer, árokrendszer

· Bajkál-tó, Kelet-Afrika ( tenger szerepe itt még nem létezik

· juvenilis állapot (fiatal)

· Vörös-tenger, Ádeni-öböl ( szétnyílás, szétsodródás folyamatban van ( nem jelenik meg az óceán közepi hátság

· matulus (érett) szakasz

· Atlanti-óceán ( jellegzetes óceánközepi hátság

· folyamatos anyagfeláramlás ( riftesedés, szétsodródás, óceáni aljzat-képződés

· jelentős self-képződés (kontinentális talapzat)

· hanyatló (posztmatulus) szakasz:

· óceáni lemez eléri a szárazföldi lemezt ( megkezdődött az alábukás

· megkezdődik a becsúszódás a földköpenybe ( fiatal lánchegységek felgyűrődése

· elhaló (szemilis) állapot:

· Földközi-tenger keleti része

· nincs felpréselődés

· lánchegységek fokozatos pusztulása

· medencék léte elmosódottá válik

· a tengermedence bezáródik (Himalája – indiai szubkontinens)

· óceán: olyan víztest…

· legnagyobb kiterjedésű medence

· harmadkor végén alakultak ki

· óceáni medencére jellemző sótartalom-eloszlás

· önálló vízmozgás (áramlás, tengerjárás, hullámzás)

· legnagyobb a mélységük

· közvetlen kapcsolata van a sarki vizekkel

· világtengerek további egységei:

· melléktengerek: szárazföldi kapcsolat alapján

· földközi tengerek csoportja (interkontinentális tengerek)

· szárazföldön belül, kontinensek közt helyezkedik el

· kapcsolata az óceáni medencével rossz = korlátozott: keskeny csatornával, küszöbbel csatlakozik ( korlátozott a vízcsere ( sótartalom, hőmérséklet, vízmozgás

· intrakontinentális tengerek

· Balti-tenger

· korlátozott kapcsolat (keskeny csatorna, magas küszöbb)

· peremtengerek

· jó összeköttetés az óceáni medencével

· selfterületeken alakulnak ki ( óceán hatása döntő

· tengerfenék domborzata:

· középtenger-szint = 0 m tszf

· Mount Everest + 8848 m, Mariana-árok –11 030 m

· egy magassági övhöz mekkora terület tartozik?

· 0 – 200 m: self-terület (lejtőszög alig változik)

· 200 – 3000 m: kontinentális lejtő (lejtőszög hirtelen változik)

· 3000 – 6000 m: mélytengeri tábla (300 millió km2)

· 6000 m alatt: mélytengeri árkok

· A Föld éghajlati képének áttekintése:

· monszun éghajlat

· tél: 

· erősen lehűl a levegő a szárazföld felett

· termikus okokból óriási anticiklon alakul ki

· szibériai maximum

· szárazföld belsejéből száraz és hideg levegőt szállít

· tavasz:

· megkezdődik a felmelegedés, leépül a szibériai maximum

· iráni-pontuszi minimum (szivattyúként működik)

· kezdetleges (átmeneti) időszak

· minimális csapadék, forró, száraz tavasz

· nyár:

· nincs szibériai maximum

· tovább mélyül a szivattyú

· tenger felől páradús légtömegek áramlása indul

· csapadékos, meleg

· mediterrán éghajlat:

· meleg évszak:

· hőmérsékleti egyenlítő helyzete változik

· leszálló légáramlat, száraz, meleg nyár (északi félteke)

· átmeneti időszakok:

· tavasz, ősz

· gyorsan nő a csapadék

2.előadás

3.előadás

Tengervíz sótartalma:

· honnan származik, hogy került a vízbe a só

· szárazföldi vizek hordalékot és sót is szállítanak a tengerbe

· megingott ez az állítás

· karbonát (60%) ( szárazföldi víz sója

· klorid (30%) ( tengervíz sója

· Föld keletkezése ( fontos a só szempontjából

· meleg földkeletkezési elv (fokozatos lehűlés ( forró erő, forró gázok kicsapódása ( sok víz + szárazföldi víz ( alapvető oka, hogy só van a vízben) ( úgy, ahogy a mai állapotban van

· nem a szárazföldi víz szolgáltatta a sót a tengernek

· lényeges eltérés a két víz sója között

A sótartalom alkotóelemei:

NaCl: 77,6%

MgCl: 11%


88,6 % ( 90%

Mg-szulfát. 4,6%

Ca-szulfát: 3,7%

K-szulfát: 2,5%


( 10%

· maradék:

· 99,4% -az  összes

· 0,6% - CaCo3 /karbonát/ (0,3%) + 0,3% bróm, jód, vas, réz, arany

· ez az arány a világtengerekben ugyanaz

· változó: hogy 1 liter vízben mennyi az oldott só tartalom

· sótartalom, területi különbség (óceáni medence, melléktengerek)

· felszíni

· horizontális

· vertikális

Felszíni sótartalom eloszlása óceánokban:

· 35‰ = 1 liter vízben 35 g oldott só van

· ez az átlagos sótartalom

· izohalina vonalak: egyenlő sótartalmú vizek

· Egyenlítőnél: 35‰ – hasonló a világátlaghoz

· termikus Egyenlítő: állandó lassú feláramlás, állandó borultság

· kitágul, lehűl, csökken a telítési hiánya

· lassú légáramlás

· magas hőmérséklet

· magas páratartalom

· magas felhőzöttség

· közepes értékeket alkalmaznak emiatt

· térítőknél: 37-38‰

· megnő a sótartalom

· nagyobb a párolgás

· leszálló légáramlatok

· 30˚ - magas légnyomás – passzát szél – egész évben jelenlévő légáramlás (ellenkezője az Egyenlítőnek)

· a levegő összetorlódik – felmelegszik, nő a telítési hiánya = minden hőmérséklethez tartozik valamennyi vízgőz-tartalom

· nő: nem korlát nélküli

· ha eléri a párolgási maximumot, akkor kicsapódik

· telítési hiány: tényleges légnyomás (pára) és a telítési légnyomás (páranyomás) különbsége

· nő a sótartalom:

· magas hőmérséklet

· kevés felhő

· nagy szélsebesség

· nagy telítési hiány

· mérsékelt éghajlati öv:

· hő és e- kicserélődés a pólus és az Egyenlítő között

· ciklon, anticiklon – légköri képződmények cserélik

· nyugatias szelek – kelet felé sodornak

· közepes érték: 35‰ alakul ki a felszínen

· poláris, szubpoláris:

· alacsonyabb lett a sótartalom: 32-33‰

· vízhőmérséklet és oldott só kapcsolata: minél alacsonyabb a vízhőmérséklet, annál kevesebb oldott sót tartalmaz

· nagy kiédesítő hatás éri

Zonális elrendeződést mutat az izohalina:

· földrajzi szélességgel párhuzamos a futása

Atlanti-óceánban:

· szélességi körökre merőleges = azonális

· a tengeráramlások módosító hatása miatt

pl. Atlanti-óceán medencéje:

ábra

· az óceáni medence keleti oldalán a pólus felé tolódnak és eltávolodnak egymástól (legyezőszerűen szétválik)

· Golf-áramlás meleget visz, sókat a poláris helyre

· zonálisság eltűnik – azonális lesz

· nyugati medence: pólus felől hideg áramlik – alacsony sótartalom – nő a területi változás, közel lesznek az izohalin vonalak egymáshoz

· összetolódnak a vonalak

Melléktengerek felszíni sótartalma:

· zárt melléktengerek:

· éghajlat befolyásol

· óceáni medencével való kapcsolat szorossága

· szárazföld kiédesítő hatása

Balti-tenger:

· zárt melléktenger

· óceáni medencével rossz a kapcsolata (több magas küszöb)

· óceáni medencével kisebb vízcsere

· éghajlat hűvös, nedves – édesítő hatás nagy

· sok beömlő folyó

· csökken a sótartalom

· Skattegat-szoros: 24‰

· Finn-öböl: 4-5‰

· Botteni-öböl: 1‰ (majdnem brakkvíz állapot)

· utóbbi kettőnél csökken a sótartalom

· nagy területi változékonyság

· nedves kontinentális zárt melléktenger

Földközi-tenger:

· száraz, meleg éghajlat

· óceáni medencével korlátozott kapcsolat

· magas küszöb (90 m), keskeny csatorna

· kis vízcsere

· területi változékonyság

· minél távolabb vagyunk, a sótartalom fokozatosan nő

· édesítő hatás általában nem jelentős (kevés befolyó víz)

· nagyobb a párolgás

· Pó kiédesítő hatása: 22‰

· de az általános hatás nyugatról kelet felé nő 

· maximum: Cipruson – 38-39‰

Vertikális eloszlás:

· mélység függvényében hogyan alakul

Óceáni medencében:

1. felső 4-500 m – a felszínhez képest nem változik a sótartalom (ugyanaz)

2. alatta gyorsan csökken a sótartalom (500-1500 m)

· csökkenés oka: mélytengeri hideg áramlások keletkezése

· szubpoláris, poláris területek felől jön az alacsony sótartalmú víz

3. 1500 – 3500 m: nő a sótartalom

· a mélytengeri hidegáramot kikerüli, felette van

4. 4000 m alatt: sótartalom csökken – itt a legalacsonyabb a sótartalom

· a legkevesebb oldott sót fogja magában

· 4-es rétegzettség jellemző

· nagy különbség van az óceánok és az óceáni medencék között, és sok olyan is van, ami ismeretlen

· a rétegek mérete változékony, átlag értékek vannak

Melléktengerekben:

· peremtengerek:

· hasonló az óceánokhoz – ott a kiédesítő hatás nagyobb, mint a belső területeken

· hidegáramlás kevésbé befolyásol

· zárt melléktengerek:

· sótartalom felülről lefelé növekszik mindkettőben

Balti-tenger:

· az éghajlat, az óceán kapcsolata és a kiédesítő hatás sótartalom változtató tényezők

· nagy mennyiségű édesvíz érkezik, a melléktenger felszínén felülre kerül – a só alul marad

· a vertikális fentről lefelé nő nedves kontinentális éghajlaton

Földközi-tenger:

· meleg, száraz éghajlat

· fentről lefelé nő a sótartalom

· erős párolgás

· felszín – betöményedik

· termohalinás konvekció megy végbe

· lesüllyed az alacsony sótartalmú helyre

· az alacsony sótartalmú feljön a felszínre (?)

· folyamatosan zajlik

· kivétel: Ciprus

· ez egy lokális eltérés

· itt a legmagasabb fent a sótartalom

· vertikális sótartalom eloszlás:

· nedves, hűvös és száraz éghajlaton azonosságot mutat, DE más okok miatt

Vörös-tenger:

· zárt melléktenger

· felszínen a legmagasabb a sótartalom (38-39‰)

· telítési hiány

· intenzív párolgás

· betöményedés

· hasonló Ciprushoz

Holt-tenger:

· 41‰-es sótartalom

Hőmérséklet, hőháztartás:

· a besugárzás miatt különböző közegek vannak

· eltérő a fajhőjük

· a fajhője nagyobb a víznek, mint a szárazföldnek (lassabban melegszik s lassabban hűl le, mint a szárazföld)

· a hőmérsékletingadozás kisebb, mint a szárazföldön

· napi max. hőingás: 0,5˚C (óceáni medence)

· legkisebb a szubpoláris és a poláris éghajlaton (0,1-0,2˚C)

· évi hőingás:

· Egyenlítő: 2,5-3˚C

· pólus felé nő, térítőkön: 10˚C

· majd a pólus felé tovább menve csökken

· izoterma vonalak: azonos hőmérsékletű pontokat összekötő vonalak

· helyenként zonális elrendeződésűek, de nagy helyen azonális

· a tengeráramlás módosító hatása nagy

pl. Atlanti-medence:

ábra

· déli félteke: nyugati szél

· zonális elrendeződés

· szélességi körökkel párhuzamosan fut az izoterma

· általában nem zárt görbe

· DE: Ausztrália – mély partok (28. szélességi fok)

· 2˚C-os hideg pont is van

· jeges tenger medencéje

Hőmérsékleti anomália (eltérés, különbség)

· szárazföldi területre vonatkozik

· az évi középhőmérséklet meghatározó

Magyarország:

· évi középhőmérséklet: számított 8˚C

· évi középhőmérséklet a valóságban: 10˚C

· 2˚C hőmérsékleti anomália figyelhető meg (tényleges és számított különbsége)

· anomália: területi változékonyság

· óceántól távolodva csökken a hatása, a Jenyiszejnél szűnik meg a Golf-áramlás hatása

· ha nem lenne Golf-áramlás, nagyon hideg telek lennének

Melléktengerek felszíni hőmérséklete:

· éghajlatot kell kiemelni, és annak óceánnal való kapcsolatát

· minél távolabb van, annál kevésbé befolyásol az óceán és inkább a szárazföld befolyásol

Vertikális óceáni medencében:

· 4-es rétegződés

· 0-400 m: jellegzetes változás nincs

· vízmozgás: hullámzás, áramlás

· mélytengeri áramlatok befolyásolnak (hideg), erős hőmérséklet csökkenés még az Egyenlítőnél is (időnként a felső rétegekbe is szállítanak hideg vizet)

· 1500 m-ig: nagyon

· 1500-4000 m-ig:

· poláris áramlat nincs befolyással

· hőmérsékletcsökkenés kicsi

· változik a gradiens, helyenként nő a hőmérséklet

· 3500 m alatt: jelentős hőmérsékletcsökkenés

· legalacsonyabb hőmérsékletű víz

· Périon-elmélet: fagyott tengerfenék elmélete (ma már tudjuk, hogy nem igaz)

· mélységek: eltérések lehetnek

Melléktengerek vertikális változása:

Peremtenger:

· hasonló a sótartalom eloszláshoz

Zárt melléktenger:

· lefelé haladva hőmérsékletcsökkenés

ábra

· nyeregszabály: vertikális hőmérséklet zárt melléktengerekben akkora hőmérséklet, mint a küszöbön mért hőmérséklet

· érthetőbben: zárt melléktenger vertikális hőmérséklet eloszlásáról van szó; ha mérjük a hőmérsékletet a víz különböző szintjein, találni fogunk olyan helyet, ahol a hőmérséklet nem változik; oka az, hogy a tengeri áramlatok hideg víztömegben nem tudnak behatolni a melléktengerek medencéjébe; a zárt melléktenger legalacsonyabb hőmérséklete megegyezik a tenger küszöbszintjén mért hőmérséklettel (nyilvánvaló, hogy a peremtengerek esetében ez nem igaz)

Tengeri jég:

· a tengervíz sótartalma kihat a jégképződésre

· nő a sótartalom: csökken a fagyáspont

· ahol a két tengely metszi egymást: -1,5˚C és 25‰

· mindig megelőzi a fagyást a sűrűségmaximum

· a tengeri jég törékenyebb az édesvízinél

4.előadás

Tengeri jégképződés:

· sós víz: 1,5 (C 25‰ sótartalom ( előbb lesz fagyás, mint a sűrűség maximum

· édes 0 (C sűrűség maximum 4 (C

· sótartalom eloszlása nem egyenletes

· felső réteg

· kloridok

· poláris térség: fagyás-olvadás-újrafagyás ( sótartalmának egy részét elveszti (kloridok)

· sokkal kisebb a szilárdsága (70-75%-a az édesvízének)

· gyorsabban és könnyebben darabolódik

· nyugodt tenger:

· kristályos szerkezetű friss jég ( fagyás ( elsődleges szilárd jég

· mozgásban lévő tenger:

· kásás jég ( fagyás ( elsődleges szilárd jég + vízmozgás ( elsődleges uszadék jég

· ezek a formációk egymásba (oda-vissza) is átalakulhatnak

· szél oldalnyomó hatása ( torlódó jég

· fagyás, vízmozgás, szél közül valamelyik domináns, és meghatározza a kialakuló formáció típusát

· itt is van bizonyos zonális elrendeződés

· párhuzamos a földrajzi szélességével ( nem így van a valóságban

· északi szélesség 83( : összefüggő hóhatár eléri a tengerszintet

· déli szélesség 65( : összefüggő hóhatár eléri a tengerszintet

· innen a pólusok felé biztos van a tengeren összefagyott jégtakaró

· észak: grönlandi gelccserek elérik a tengerfelszínt

· felhajtó erő ( letöredezés (= borjadzás) ( önálló jéghegyek (hidegáramlatokkal elkerülnek onnan)

· Labrador-áramlat ( ezzel utaznak dél felé a jéghegyek (40. szélesség = New York)

· Európában ez Nápoly magasságában van ( itt Golf-áram = meleg! (teljesen más viszonyokat alakít ki)

· északi féltekén: 

· zárt melléktengerek:

· Fekete-tenger: 

· tél: 

· keleten síkság: 3-4 hónap kemény fagy ( tenger északi részén jég ( 43-44( északi szélességig, a Duna torkolatáig

· tengerfenék domborzata:

· időnként ez is meghatározó

· Csendes-óceán északi része:

· ahol már lehetne jég, ott sem nagyon van; csak a pólushoz közel

· Bering-szoros: északi Jeges-tenger – Atlanti-óceán

· elzárja a jéghegyek útját

· déli félteke:

· döntő különbség az északival szemben: nincsenek kontinensek

· Antarktisz felől jövő jéghegyek a nyugatiszél-áramlatokba bekerülnek (Dél-Afrika)

A tengervíz mozgása:

· mivel magyarázható a tengeráramlások kialakulása, milyen tényezők tartják ezt mozgásban?

· planetáris cirkuláció

· kontinensek jelenléte (( áramlási cellákba, gyűrűkbe rendeződnek)

· hőmérséklet-különbségek

· sótartalom-különbségek

· Coriolis-erő

A tengerjárás (árapály-jelenségek):

· tengerjárás: a tenger szintjének szabályos időközönkénti változása

· tömegvonzási erő ( a Földön mindenre kihat)

· Hold, Nap, Vénusz a meghatározó

· a Hold hatása: 

· Z pontban: tömegvonzási erő (Hold felé mutat), nehézségi erő (ellentétes) ( a keltő eredője az az erőhatás, ami ebben a pontban a vizet megemeli = árkeltő erő

· a tömegvonzási erőnél kisebb az árkeltő erő

· E pontban: itt is emelkedés van (vízszintemelkedés)

· oka: Hold – Föld rendszer középpontja a Föld belsejében van

· e körül a pont körül forog a rendszer

· E pontban a legnagyobb a centrifugális erő (kifelé hat)

· ellentétes irányba hat a nehézségi erő

· eredőjük nekik is az árkeltő erő

· K pontokban: nincs vízszintemelkedés

Apály, dagály: időtartamot jelentenek

· apály: az az időtartam, amíg a tengerjárás során a vízszint a legalacsonyabb szintre csökken

· dagály: az az időtartam, amíg a tengerjárás során a vízszint a legmagasabb szintre nő

Magasvíz, alacsonyvíz: a legmagasabb, ill. a legalacsonyabb vízszintet jelenti

· ugyanaz a magasvíz 24 óra 50 perc múlva tér vissza

· a Föld saját tengelye körüli forgásiránya és a Hold Föld körüli keringési iránya megegyezik (emiatt látjuk mindig ugyanazt az oldalát a Holdnak)

· egy holdhónap = 27 1/3 nap

· 360( / 27 1/3 nap = 13( = 50 perc

· két magasvízszint között 12 óra 25 perc telik el

· Z és E pontban a vízszintes összetevő 0, függőleges összetevő maximális

· K pontokban a vízszintes összetevő maximális, a függőleges összetevő 0

· Z és K ill. E és K pontok között folyamatos az átmenet

Terminátor vonal:

· itt a legintenzívebb a vízmozgás, ez a terület van holdfényben

Hogy módosul a tengerjárás a holdfázisok szerint?

· különbözös konstellációk

· oppozíció (szembenállás)

· 180( a szögtávolsága a Napnak és a Holdnak

· a Hold és a Nap egymás hatását erősítik

· kialakuló tengeri jelenség: szizikai ár (szökőár)

· konjunkció 

· 0( a szögtávolság

· szizikai ár

· …

· egymás hatását lerontják

5. előadás

· legnagyobb hullámhossz, hullámmagasság:

· déli félteke: nyugatiszél övezet (Hawaii, passzát szelek öve)

· ciklonok: egész évben meglévő ciklonos tengerek (Észak-Atlantikum)

· akciócentrum: izlandi minimum télen erősödik, kimélyül; nyáron kisebb (de egész évben van hatása)

Hullámmorajlás:

· a hullám a part felé halad

· torzul a körpálya, megnyúlt ellipszispálya lesz belőle, abból pedig vonal a partnál

· part közelében tarajos lesz a hullám

· ok: hullámmagasság = vízmélység

· ha a vízmélység kisebb a hullámmagasságnál, akkor hullámegyensúly-vesztésről beszélünk (átbukik magán a hullám)

· lapos partról visszaindul a hullám: interferencia ( hanghatás 

· soog: hullámmorajlás

· milyen fáziskülönbség van a visszatérő és a jövő hullám között

· gyengítik egymást

· erősítik egymást

Hullámtörés:

· hullámalak torzul, elliptikus torzulás, függőleges torzulás ( közel egy vonalba rendeződik a part előtt

· nem tud kifutni a partra

· felcsapódnak a víztérből a légtérbe, a gravitáció miatt visszatér és találkozik a jövő hullámmal ( interferencia lesz: fáziskülönbség miatt gyengítik vagy erősítik egymást = hullámtörés

· variációjuk számtalan formában előfordulhat (partvonaltól függően)

Különleges hullámtípusok:

Cúnami = szökőár

· part menti nagy hullámzás

· japánul: tsunami

· kialakulásának oka: kéregmozgás miatti erős tengerrengés ( nyugalmi helyzetéből kimozdul a tehetetlensége miatt

· mélyben is és a felszínen is van hullám

· nagyságától függően többször is végigfuthatja a világtengereket, a Földet

· 1755. Csendes-óceán: nagy tengerrengés

· több 100 km-es sebességgel haladt

· 10-20 m-es vízfal: végigrohant a tengeren, a parton magasabb a hullám

· óriási pusztítás a parton (borotva)

· 1883. Krakatau – kitörés:

· többször végigjárta a Földet, óriási károk 

· erejétől függ, hogy mekkora a nagysága, sebessége, pusztítása

Viharok, erős légmozgás:

· nagy hullámok, keletkezésüktől több 1000 km-re is eljutnak

· erősödhetnek (látványosak)

· pl. Hawaii

· egész évben lévő alacsony légnyomás (depresszió)

· aleuti minimum: intenzív vízmozgást eredményez (hasonló az izlandi minimumhoz)

Mélység függvényében hogyan alakul a hullámzás:

· mélységi hullám: nagy

· nagyobb víztömeget mozgatnak, mint felszíni hullámok

Légköri jelenség miatt kialakuló hullámok:

· trópusokra jellemző (Atlanti-óceán, Nyugat-Afrika, Guinea)

· nagy depressziók

· több 100 km-re eljutnak a keletkezési helyüktől

· szárazföldtől távol, óceánon belül

· part közelében felerősödik: lógó hullám (kaléma)

· a vízmozgás ebben a legszabályosabb trochoidhoz nagyon hasonló, ehhez áll közel

A hullám alakját meghatározza:

· sűrűsége

· viszkozitása (nyúlóssága)

· hőmérséklet és sótartalom hat rá

· ( itt van a legkedvezőbb kialakulása

A tenger szintje állandó mozgásban van, mindig, mindenütt.

Tengerszint: 0 m

· hol van a nulla méter?, honnan számítom?, hol van stabil, ami nem mozog?

· 19. sz. második fele, kartográfiában: ekkor kezdték el mérni, hogy hol az alapszint

· maneográffal mérték (tengerszint-író)

· úszó mozgását rögzítik egy hengerrel ( idő függvényében mozog

ábra

· időben a vízszint folyamatosan változik, kell egy stabil szint, ez lesz az alapszint

· hosszú időn mért szint: adatsor középértéke lesz a 0 szint (kartográfiában ez az alapszint, ettől mérnek magasságot, mélységet)

· sok szintet választhatunk alapszintnek

· pl.: magas vízszintek átlagértéke, alacsony vízszintek átlagértéke, vagy magas és alacsony vízszintek átlagértékének a középértéke

· meg kell adni, hogy mihez viszonyítunk:

· magyar kartográfia: kettő szint

· Adriai-tenger

· Osztrák-Magyar Monarchia idején Adriai-tenger: Triesztben volt a 0 alapszint

· Balti-tenger

· 1953-tól a Balti-tenger 0 szintje az alapszint (Kronstadt)

· két magasságot összehozzuk, akkor nem egy magasságban vannak

· Balti feletti szint = Adria feletti szint – 0,675 m

· nagy hiba adódhat abból, ha nem veszik figyelembe a kettő közötti különbséget (pl. árvíznél)

· hajózási, kikötési térkép: magas, alacsony vízszintek átlagos értéke = az alapszint

Tenger színe, átlátszósága:

· víztest = optikai közeg

· érkező fény eltérő módon viselkedik az optikai közegben

· egy része elnyelődik, egy része visszaverődik (arányuk változó)

· függ a napsugarak beesési szögétől

· szín: magas szinten poláris, szubpoláris: zöldes + ***

· Egyenlítő felé haladva zöldes, majd kékes árnyalatú lesz (sok átmenet)

· a víz gázelnyelő képessége

· emelkedik a hőmérséklet = csökken az elnyelő képesség

· minél alacsonyabb a vízhőmérséklet, annál nagyobb az elnyelt oxigén szintje és annál nagyobb lesz a planktonok tömege

· Egyenlítő felé: kevesebb a plankton

· planktonmennyiség-függő: szín, átlátszóság

· magas felől alacsony szélesség felé: zöld – kék

· átlátszóság növekszik az Egyenlítő felé

· plankton-mező: összeáramlási területeken található (hideg + meleg áramlatok = halpadok)

· átlátszóság: Secchi-korong (30 cm-es átmérő)

· ezzel mérik az átlátszóságot

· lebocsátják a hajóról, és azt mérik, hogy meddig látszik (addig átlátszó a víz)

· maximum érték: 66 m, Sargasso-tenger (Karib térség)

· zárt melléktenger: inhomogén kép (helyi hatás-függő: szennyeződés, hordalék, áramlatok)

· magas szélességeken a maximum kevesebb

Szárazföldi vizek:

Folyótan (potamológia)

· Magyarország a Kárpát-medence legmélyebb pontja (a lavór alja)

· vízrajzilag kedvezőtlen

· az ország területére 95%-ban a víz az ország határain kívülről jön

· Magyarország alvízi ország

· vízgyűjtő terület: a térszín azon vízválasztóval határolt része, amelyről adott vízfolyás valamennyi lefolyó felszíni és felszín alatti vizet összegyűjt és levezet

· vízválasztó: vízgyűjtő területek határa

· azonos magasságú pontokat jelöl

ábra

· a domborzati formát megmutatja (pl. völgy)

· idomvázát tudjuk megvizsgálni a területnek

· völgyvonal, hátvonal kijelölése a topográfiai térképen

· vízgyűjtő terület jellemzése

· a szabályos vízgyűjtő terület kör alakú: ilyen nem létezik

· tagoltsági szám = mindig 1-nél nagyobb szám

· hányados = valódi hossz / szerkesztett hossz (ez utóbbi a vízgyűjtő terület kerülete)

· ha az érték 1, akkor kör alakú a vízgyűjtő terület

· ha 1-nél nagyobb, akkor nem kör alakú

· minél távolabb vagyunk a körtől, annál tagoltabb a vízgyűjtő terület

· vízgyűjtő területe (panemetrálás)

· ismert a méretarány (1 : 10 000), a terület meghatározó

· mm-pauszt kell rátenni

· 26 kocka = 26 ha = 0,26 km2 (?)

· vízfolyás sűrűsége:

· vízfolyások valódi hossza összesen

· erdősültség:

· aránya: változás: befolyásolja a vízfolyás mértékét

· összes erdőfolt / teljes terület * 100 = x %

· ha 1 az érték, akkor teljesen erdő borítja

· 1-nél kisebb érték: akkor nem

· vízgyűjtő terület lejtőssége:

· milyen gyorsan ér le a víz a kifolyási helyre

· minél sűrűbb a szintvonal, annál nagyobb a lejtés

· szintvonalak közötti vízgyűjtő terület + középérték / teljes terület

· pl. 100 + 110 / 2 = 105

· vízfolyás:

· a vízfolyás a középvonalak partoktól azonos távolságra lévő pontjainak sorozata

· sodorvonal: legnagyobb felszíni sebességgel rendelkező pontok összessége

· középvonalra merőlegesen vesszük fel a keresztszelvényt

6. előadás

Vízfolyás geometria

· inflexiós pont: középvonal és sodrásvonal metszéspontja

· húrhossz (h): a metszéspontok távolsága

· ívhossz (l): a szaggatott mentén

· a természetes folyásoknál nyílegyenes szakasz nincs!

· kanyartípusok:

· álkanyar: a húrhossz nem fut ki a partra, végig a víz fölött marad

· fejetlen kanyar: l < 1,1 h – a húrhossz kifut a partra

· fejlett kanyar: 1,1 h < l < 1,4 h

· érett kanyar: 1,4 h < l < 3,5 h

· átszakadó kanyar (túlfejlett): l = 3,5 h

· pl: (ábra)

· általában árvízkor a hordalék végzi el a lefűzést

· nem jelent teljes függetlenséget

· főleg a felszín alatt van kapcsolat

· a kanyarulatok időben változnak, fejlődnek

· a vízfolyás hossza

· mihez képest?

· a mérés a torkolattól indul és a középvonal mentén történik (km-ben)

· maga a torkolat is változik, de van egy fix pont

· a vízfolyás esése

· ábra

· a kőzeteket különböző mértékben képes erodálni

· a mederfenéken átmenetileg ellenesések is kialakulhatnak

· de nem általánosítható maradéktalanul; pl. lépcsős erózió révén a normál esésgörbe kialakítására törekszik

· a szakaszok váltogatják egymást ( ehhez kapcsolódik a szakaszjelleg

· Cholnoky-féle beosztás: felső, középső és alsó szakaszjelleg

· a vízfolyás ezeket a szakaszokat váltogatja

· felső szakaszjelleg:

· a munkavégző képesség nagyobb mint az elvégzendő munka ( hordaléktermelő jelleg

· több hordalékot szállít el, mint amennyit lerak

· V alakú völgy: nagyjából szimmetrikus keresztszelvény

· gyors vízmozgás

· lineáris vonal menti erózió van

· középső szakaszjelleg

· munkavégző képesség = elvégzendő munka  

· meanderezés

· sodorvonal főleg a kanyarulatokban távolodik ki a homorú part felé

· az ellentétes, domború oldalon lassú vízfolyás

· jellegzetesen aszimmetrikus szelvények ( túlsúlyba kerül a felhalmozódás (lapos kis esésű)

· akkumuláció és erózió dinamikus egyensúlyban van

· fejlődnek a  kanyarulatok

· nő az a terület, amelyet a vízfolyás bejár

· völgytalpat erősíti

· oldalazó erózió

· alsó szakaszjelleg

· munkavégző képesség <elvégzendő munka

· hordalékfelhalmozódás

· az akkumuláció lesz túlsúlyban

· a vízfolyás ágakra szakad, szigeteket épít

· fonatos vízfolyásszakaszok

· eltűnik a főága (deltatorkolat)

· magyarországi Duna-szakasz: 410 km

· országhatár ( Komáromig

· alsó szakaszjelleg

· 2 sziget: Szigetköz, Csallóköz

· Szigetköz:

· nagyon kanyargós középszakasz jellegű, mellékágak, fattyúágak

· Esztergom: középszakasz jellegű

· Visegrádi-szoros: felső szakaszjellegű

· Szentendrei-sziget: alsó szakaszjelleg

· Budapest: mesterséges

· Csepel-sziget: alsó szakaszjellegű

· dél felé: közép szakaszjelleg 

· nagy paksi kanyar

· Baja alatt: alsó szakaszjelleg

· az esés számokkal:

· H: teljes hossz

· a torkolat és a forrás közötti magasságkülönbség (meder esése) vagy az aktuális vízszint esése

· L: valódi hossz

· középvonalon

(H/L = i ( m/km ( ‰

· tagoltsági szám: valódi hossz/szerkesztett hossz

· minél nagyobb, annál változékonyabb a vízfolyás

· mederben lévő víz mozgása:

· vízállás:

· vízhozam

· vízszint állandó változásban, mozgásban van

· vízszín: a vízfelület és  a légtér találkozása

· vízszint: valamihez viszonyítjuk, vonatkoztatott szintet jelent

· az oldalrézsűben elhelyezett vízmércén leolvasott vízmagasság – ez a vízállás

· fekvő és álló vízmérce valameddig a mederben elhelyezve

· a 0 mélyebbre kerüljön, mint az addigi legalacsonyabb vízállás ( a meder is változásban van: vagy emelkedik vagy mélyül

· ezek a relatív vízmagasságok 0-tól számítva (relatív vízállás)

· természetes esés miatt minden vízmérce abszolút magasságát ismerni kell

· két magasság már megadja a vízszint esését

· szelvényhez tartozó vízgyűjtő területet is meghatározzák

· minél lejjebb haladunk, annál nagyobb lesz a vízgyűjtő terület

· szükség van olyan mérési apparátusra, amely folyamatosan méri a vízállásváltozást

· vízállás-mérő szerkezet (***)

· (idő – vízállás)

· óraszerkezet mozgatja

· rajzoló vízmérce

· ma már egyéb elektronikus mérők is vannak

· 1., első völgyelési pont

· a vízállás vagy csökken vagy stagnál

· utána csak emelkedik

· 2., tetőzési pont

· előtte emelkedés, utána csökkenés a jellemző

· ez nem egy pont, hanem egy szakasz

· 3., második völgyelési pont

· előtte a vízállás csökken, utána vagy rögtön emelkedik vagy stagnál

· teljes vízjáték

· ( jellemző vízállások:

· 1. LKV
= legkisebb víz

· az észlelés kezdete óta eddig megfigyelt legalacsonyabb vízállás

· az adatsor minimuma

· 2. KV = kisvíz

· egy időszakon belül a legkisebb

· 3. KKV = közepes kisvíz

· különböző időkre meghatározott kisvizek középértéke

· 4. LNV = legnagyobb víz

· 5. NV = nagyvíz

· 6. KNV = közepes nagyvíz

· 7. KÖV = közepes víz

· sima számtani átlagolás

· 8. ÁTV = általános víz

· kiválasztott időn belül az a vízszint, amelyet a vízszint ugyanannyiszor haladott meg, mint amennyiszer nem érte el

· mederteltség:

· (aktuális vízállás – minimális vízállás (LKV)) / (maximális vízállás (LNV) – minimális vízállás (LKV)) * 100 = legtöbb esetben 0 és 1 közé esik, százalékban kapjuk meg

· 1-20%: igen alacsony

· 21-40%: alacsony

· 41-60%: közepes

· 61-80%: magas

· 81-100%: igen magas vízállás

· ha az aktuális vízállás meghaladja a maximumot ( 100% felett

· másnap már új maximum volt

· vízállás tartósság és gyakoriság

· 100 éves vízállásidőszak

· megszerkesztjük a görbéjét, majd kettévágjuk

· erre is elkészítjük a két 50 éves görbét (tartóssági) – nem fedi egymást

· vagy feltöltődés vagy erózió történt

· oka: mederemelkedés 

· különböző tartósságú vízállások

· árvíz-előrejelzés

7. előadás

Vízállás, vízjárás

(Előző óra: vízállás, tartósság, gyakoriság, árhullám)

· keresztszelvény: méretarányos, metrikus ábra, geodéziai mérések alapján készült

· a változásokban bizonyos szabályszerűségek vannak

· nagyvíz

· kisvíz

· jellegzetes évi menet átlagosan
· a változékonyságba belefér

Vízjárás:

· a mederben tapasztalható vízállásnak a szabályszerű változása

· a lefolyási minimumnak és maximumnak előfordulása az év folyamán

Milyen tényezők határozzák meg a vízhozamot, a vízjárást?

· éghajlati tényezők csoportja:

· csapadék: mennyisége, időbeli eloszlása, halmazállapota (pl. hó ( késleltetett lefolyás), intenzitása

· léghőmérséklet – párolgás évi változékonysága: téli félév (november-április): csökken a párolgás mértéke

· természetföldrajzi tényezők:

· felszín: talajok, kőzetek a felszínen és a felszínközelben, ezek vízzáró képessége

· erdősültség: csillapító tényező, időben széthúzza a folyamatot

· művelési ágak változása a vízgyűjtő területen:

· táblásítás pl.

· más antropogén behatások

· tározás: lefolyás időbeni szempontjából fontos, a természetes folyamatot módosítják, mérséklik a nagyvíz lefolyását, kisvíz idejéj a tartalékolt vízből bocsájtanak le vizet

Vízhozam:

· a nedves szelvény (a keresztszelvény azon területe,…) felületén 1 másodperc alatt áthaladó víz mennyisége, mértékegysége általában m3/sec

· Q = m3 / sec (v. m3/nap, l/sec /forrásoknál/)

  4 módszer a vízhozam meghatározására: 

· közvetlenül sosem a vízhozamot mérjük, hanem a különböző paraméterek méréséből számítjuk ki = indirekt mérés

1. köbözés

· a legegyszerűbb módszer

· általában források vízhozammérésére

· adott űrtartalmú edény, mennyi idő alatt fog megtelni

· pl. 10 l, t = 5 mp ( Q = 2 l/sec

· időmérésre vezettük vissza

2. adatfeldolgozásos módszer

· nedves szelvény felülete (keresztmetszet)

· vízfolyás sebessége

· ( sebesség * felület ( Q = V * F

· a felület pontosan meghatározható

· sebesség: eloszlása a keresztszelvényben nem egyenletes

· jellemző helyzet:

· függély menti sebességeloszlás

· végtelen számú sebességértékből számítjuk a szelvényközépsebességet

· = számított, fiktív érték

· mintha a víz minden pontban azonos sebességgel mozogna

Hogy jutunk el ehhez az értékhez?

· sok helyen meg kell mérni a sebességet

· vízsebességmérő ( fordulatszámot mér

· hitelesített mérőeszköz

· kapcsolat a fordulatszám és a sebesség közt

· minden fordulatszámhoz tartozik egy sebesség

· különböző mélységekben mérik, minden esetben megadott pontokban, a műszaki előírások és a helyi adottságok alapján

· egy pontban kb. 40 másodpercig mérünk = a vízsebesség nem állandó

· pulzáció: hirtelen, viszonylag nagy sebességingadozás egy stabil érték körül

· meghatározzuk a függélyközépérték sebességet

· ezeket fölrajzoljuk, mint függvényeket, a pontokat összekötjük ( széleken a sebesség 0 lesz

Sebességábra:

· megfelezzük a függélyek közti távolságot, elmetsszük vele a görbét

· részekre osztás

· a két szélen háromszög-közelítéssel, belül paralelogramma-közelítéssel

F = f1 + … + fn
Vízhozam: Q = vf1 * f1 + … vfn * fn
Szelvényközépsebesség: Vszk = (vf1 * f1 + … vfn * fn) / F

3. Chézy – képlet

Vszk = C (R*I

· itt sebességet nem mérünk

· (R ( hidraulikus sugár = a nedves szelvény felületének (F) és a nedves szelvény kerületének (K) a hányadosa = R = F/K

· I = a vízszínesés

· vízszintrögzítés

· megadja a pillanatnyi magasságot

· C = mederesési tényező

· kézikönyvből meghatározható

· nagyon változó érték (homokos, sziklás stb. meder)

· típusok vannak, nagy bizonytalansági tényező

· ha ismerjük, felülettel megkapjuk a vízhozamot:

· Q = F * Vszk = C (R*I

· ez csak egy közelítés, a valóságban nem így van

· ez a módszer inkább tájékoztató jellegű, jobb ennél az adatfeldolgozásos módszer

4. vízhozam-mérés bukóval

· a vízfolyás útját egy fémlappal elzárjuk

· forrásoknál alkalmazzák

Thomson-bukó:

· a bukó is hitelesített mérőeszköz

· meghatározható a vízhozam a különböző átbukási magasságoknál

· ide ajánlahtó módszer a köbözés

· ( összefüggés van az átbukási magasság és a vízhozam között

· Q = 1,343 h 5/2
· maximum néhány 100 l/sec mérésnél alkalmazható

A mi vízfolyásaink:

· Duna (Budapestnél):

· közepes vízhozam: 2300 m3/s

· nagy vízhozam: 8700-8900 m3/s

· Tisza (Szegednél):

· közepes vízhozam: 600 m3/s

· nagy vízhozam: 5000-5500 m3/s

Kessler-bukó:

· beállt víz folyását mérik, mikor elért egy állandó szintet

· a vízállás és a vízhozam közt összefüggés van

· hogy tudjuk megadni a vízállás ismeretében a vízhozamot?

· minél szélesebb vízállástartományban kell (sok) mérést végezni, ezt koordinátarendszerben ábrázoljuk

· ezek a pontok illeszkednek egy vonalra

· van bizonyos sávon belüli eloszlás

· Q – h – görbe: ez mutatja a vízállás és a vízhozam közti összefüggést

· tetszőleges vízálláshoz ez alapján rögtön meg tudom mondani a vízhozamot

· exponenciális (soha nem lineáris!!!) összefüggés

· nem mindig marad ilyen a vízjárás, mindig változhat

· emelkedik ( ugyanaz a vízhozam magasabb vízállás esetén fog levonulni

· süllyed a meder ( ugyanaz a vízhozam alacsonyabb vízállás esetén fog levonulni

· ( továbbra is kell vízhozam-méréseket végezni

· a vízszínesés és a mederesés azonos, ha viszonylag kiegyenlített a vízjárás

· ha árhullám érkezik, akkor nem használható

1. vízszínesés = mederesés

2. vízállás – vízhozam tetőzési pontban a vízszínesés – mederesés párhuzamos (egyenlő)

3. vízszínesés = mederesés

· erre a három pontra használható az eredeti számítás

· a többi helyen:

a) megnő a vízszínesés ( megnő a sebesség ( megnő a vízhozam ugyanazon szelvényen

b) apadó ág – kisebb lesz a vízszínesés ( kisebb lesz a sebesség ( kisebb lesz a vízhozam

8. előadás

Vízhozam-görbe: matematikai illesztéssel

· kontroll-vízhozam mérések ( mert időben ez nem állandó; folyamatosan nyomon követhető a változás (vízállás, vízhozam)

Megváltozást okozhatja:…

A szelvények két típusa:

· szabad szelvény: nincs kiépített mérőszelvény a keresztszelvényben

· mérőműtárgy (betonkeret) beépítve a szelvénybe, ennek a méretei adottak, nincs benne változás (ellentétben a szabad szelvénnyel), a hordaléktól tisztán tartják; minden méréskor újra magasságot és szélességet mérnek

Változások:

· ha feljebb kerül a görbe, ugyanazon vízhozam magasabb vízállás mellett vonul le (mederfeltöltődés, mederemelkedés az oka)

· ha lejjebb csúszik, ugyanazon vízhozam kisebb vízállás mellett vonul le (oka: erózió)

· szezonális változások a szezonális görbén:

Vízfolyások tipizálása:

· milyen paraméterekre gondolhatunk?

· vízhozam (átlagos)

· vízgyűjtő terület nagysága

Kisvízfolyás: 1000 km2 területű vízgyűjtőnél kisebb (a torkolathoz tartozó)

Meder állapotának szezonális változása:

· vízi növényzet, növényborítottság (a lefolyó vizeket visszatartja tavasszal és nyáron = vízduzzasztó hatás) ( Q = V * F ( a nedves szelvény felülete nő és a sebesség csökken, így ugyanaz lesz a vízhozam, csak más eloszlásban

· szezonon belül is változhat a vízhozam: június, július, augusztus ( attól függ, hogyan tör előre a vízi növényzet, hogyan változtatja a vízhozamot

· ugyanazon vízhozam alacsonyabb vízállásnál vonul le

· konvertálás: egy vízállás idősor

· fajlagos lefolyás: valamilyen egységre vonatkoztatott vizsgált paraméter (itt: átlagos vízhozam) ( átlagos vízhozam / vízgyűjtő terület nagysága

· nagyobb terület vizsgálatára alkalmas

· a kis területen belül nagy eltérések lehetnek

Vízgyűjtő területet befolyásoló tényezők:

· négy tényező, melyek együtt határozzák meg a lefolyás mértékét:

· éghajlati tényezők

· földtani tényezők

· növényborítottság

· lejtésviszonyok

· döntő hatás: a csapadék

· Alföld közepe: legkevésbé csapadékos (0,6-0,8 is van, 1 liter/sec km2)

· Dunántúl északnyugati része, Északi-Középhegység: legcsapadékosabb

· ehhez igazodnak az évi átlagos fajlagos lefolyások

· turbulens jellegű mozgás a víztesten belül (átkeveredés)

· vízfolyás hőmérséklete szempontjából hőmérsékleti homogenitást biztosít, nem alakul ki hőmérsékleti gradiens

· a partoktól a sodorvonal felé a sebesség nő, annál nagyobb az átkeveredés a víztestben ( ahol a legnagyobb a sebesség, ott a legnagyobb a turbulencia

· lamináris (szálas) vízmozgás: párhuzamos szálak mentén mozognak a vízrészecskék

· partok mentén átmenet van a turbulens és a lamináris vízmozgás között ( előfordulhat némi gradiens

· a vízhőmérséklet az átlagos középhőmérséklethez igazodik (a légköri hőmérséklethez)

· január: legalacsonyabb

· július: legmagasabb

· a jégképződéshez szükséges: 0(C

· léghőmérséklet a vízszint fölött, napi középhőmérséklet

· víztesten belül legyenek olyan részecskék, melyek a jégképződésnél kristályosodási gócokat alkothatnak = lebegtetett hordalékszemcsék

· turbulens mozgások a víztesten belül

· ( utóbbi 3 egyszerre, folyamatosan kell hogy jelen legyen

Folyamata:

· tartósan 0(C alatti léghőmérséklet

· Vigadónál: ha a napi középhőmérséklet -4(C alatt van 3 egymást követő napon, akkor megkezdődhet a jégképződés

· túlhűlt állapotú részecskék a turbulencia miatt rögtön bekerülnek a víztestbe

· ez ütközni fog egy hordalékszemcsével, amin kikristályosodik

· ez azonnal emelkedni kezd (nagyon sok egyszerre)

· fokozatosan létrejönnek összecementálódó jégrészecskék

· a mozgó állapotnak megfelelő alakú lesz (lemez)

· egyre nagyobb sűrűségben a jégtáblákból torlódó jégösszletek lesznek, megbillennek, víz kerül a felszínükre vagy csapadék kisebb mértékben, melynek következtében szigetelő hatás léphet fel a légtér felé, állaga kásásabb, lazább lesz

· alulról is gyarapodik

Első jégtáblák megjelenése a vízfolyáson:

· folyamatosan nő a jégtáblák száma

· jégzajlás: ha az 50%-ot meghaladja a fedettség mértéke

· ha ez 100%, akkor beszélünk a jég beállásáról

· nagymértékű szigetelés a légtértől

· jégkristályok = kásajég (az összlet alsó rétegében)

A szelvényben változhat még: a víz sebessége

· nedves szelvény felületének csökkenése miatt jelentősen megnő a sebesség

· rövid idő alatt nagy morfológiai változások: felerősödik az eróziós hatás, kimélyülések jöhetnek létre

· meddig növekedhet a sebesség: van egy határ, ami után árvízi helyzet is kialakul ha kisvízi állás van; mert megduzzad a jégterület fölött ( téli árvízi katasztrófák (jégtörő flottillák + robbantás a levonulás biztosítására)

· 1838. Pest

· 1879. Szeged

· jégdugók kialakulását okozhatják:

· pl. a Lágymányosi lapospart

· Budafoki sziklaküszöb

· mert visszafogó hatás, akadályozza a jég levonulását

A beállt jégtömeg feldarabolódása:

· jégzajlási állapot alakul ki = két jégzajlási állapot

· jég eltűnése a vízfolyásról ( 100%-os szabad vízfelület

· jégképződés a Dunán és a Tiszán

· Tisza:

· több jég hosszabb ideig

· kisebb sebesség

· sok hordalék (szőke Tisza)

· alacsonyabb téli középhőmérséklet

· Duna:

· hőszennyezés (Paks: hűtővizes hőerőmű, 110 m3/sec hűtővízre van szüksége, mindig jelen van ez a vízmennyiség a Dunán)

· szennyvíz (Budapest szennyvizének 80%-a tisztítás nélkül kerül a Dunába, emiatt még nehezebben alakul ki jég)

· tározók (német és osztrák szakaszokon), itt gyors jégképződés jelentős területen, ami jelentős jégzajlást is okozhat

· szabályozási munkák

· párhuzamos gátrendszerek kiépítése

· kanyarulatok átvágása ( a valódi hossz csökkentése

· sebesség változása

· a magassági különbség maradt, de megnőtt az esés, és emiatt nőtt a sebesség

· nem ellensúlyozza az adott lefolyás terét ( az árvízszintek növekedtek ( úthálózat + mezőgazdaság fejlődése, árvízvédelmi töltések kiépítése

· fokrendszer: árvizek idején történő lefolyás-szabályozó rendszer

· árvizek után a kiáradt víz egy részét visszatartották (tartalék az aszályos időkre)

· Vásárhelyi-terv

· árvízvédelmi töltések kijjebb helyezése

· nyári gátak (alacsonyabbak) létrehozása a zöldár (június) ellen

· 4200 km hosszan vannak kiépülve a gátak Magyarországon

· gátmagasítások és erősítések szükségesek, főleg a Belső-Tisza vidéken

· meddig magasíthatók a gátak?

Vízfolyások hordalékszállítása:

· szakaszjelleg-beosztás (Cholnoky)

· munkavégző-képesség alapján

· hordalék mennyisége alapján

· lebegtetett: a víztesttel együtt mozog, szemcsemérete miatt a víz elsodró ereje következtében nem ülepedik ki a mederfenékre

· ha csökken a sebesség, akkor kiülepedik

· ha nő, akkor a többi is bekerül a víztestbe az aljzatból

· szemeloszlási görbe

· 0,2 mm: ha ennél kisebb a szemcseméret, az mindig lebegtetett állapotban van

· maximum sebesség: a felszín alatt, a legtöbb lebegtetett hordalék itt

· vízhozamfüggő paraméter a lebegtetett hordalék

· nagy vízhozamnál megnő a hordalék

· kanyarulat fejlődése: átszakadás ( elgátoló tényező (árvízi hordalék)

· tejesüveg-módszer: kg/m3 v. g/l-ben adják meg a töménységét

· görgetett: mederfenéken és oldalrézsűn helyezkednek el, szakaszos mozgást végez a mederfenéken

· hat rá: a gravitációs erő, az elsodró erő, a beékelődés és a felhajtó erő

9. előadás

Hordalékmozgások folytatása

· (görgetett) hordalék – rá ható erők (4 db, ld: előző óra)

· ha az erők eredője nem 0, akkor elmozdul a hordalék

· kritikus állapot: a hordalék szemcse a kimozdulás előtt a mozgásnyugvás állapotában (határán) van

· ha nő a vízsebesség és az elmozdító erő, akkor kimozdul

· mozgó hordalékszemcse a mederfenéken:

· = szakaszos mozgás mutatkozik a vizsgált időtartamban

· milyen az arány (mozgó – álló állapot)

· virtuális (látszólagos) haladási sebesség: megtett út / teljes idő (mozgás + állás idő együtt)

· Vv = s / (t

· eloszlásfüggvénnyel: különböző jelenségek időbeni eloszlása

· valószínűségi változók vannak benne: azonos időtartamok alatt megtett lépések száma (= hányszor mozdult meg); egy mozgásra megtett út hossza

· a görgetett hordalékszemcse mozgása során méretében és súlyában is változik

· a mozgás során egymással érintkeznek ( kopás

· súlyváltozás: (G = G0 * e-C*s
· (G: elvesztett súly (súlykülönbség)

· G0: kiindulási súly

· e: exponenciális függvény

· -C: anyagi minőségre jellemző érték

· s: mozgás során megtett út

· méretváltozás: triaxiális átmérő (D), a három ásványtani irányba vett átmérő számtani átlaga: D = (d1 + d2 + d3) / 3

· (D = f(t1, k1, t2, k2)

· t1: mozgási idő

· k2: kopási együttható (anyagi minőségtől függő)

· t2: állási idő

· k2: állási időnek megfelelő kopási együttható

· állási szakaszok alatt is van kopás: a többi elhaladó szemcsével érintkezik

· ( mindkét féle időtartam (mozgási – állási) alatt zajlik

· nyomjelzési eljárások a hordalékszemcse megfigyelésére

· megjelölés ( követni tudjuk a mozgását

· 2 módszer létezik:

· hordalékszemcse megfestése

· hátránya: lekopik, súlytöbbletet okoz (= nem természetes állapot ( mára már szinte megszűnt)

· radioaktív besugárzás

· a megfigyelés két helyen lehetséges:

· laboratóriumi kísérlet

· természetbeli kísérlet

· hol hasznosulnak ezek a mérések

· középszakasz jelleg: nagy mennyiségű hordalék kerül a meder aljára ( a meder emelkedik (akkumuláció)

· alsó szakasz jelleg: a hajózási útvonalakat befolyásolhatja

· pl. Szigetköz ( szinte folyamatos mederkotrás

· felerősödhet a folyamat: vízhozamfüggő = nagy vízhozam ( nagyobb mennyiségű hordalék

Tavak, állóvizek:

· def. (by Bulla Béla) – tavak: olyan minden oldalról körülzárt állóvíztömeg, amelynek nincs közvetlen összeköttetése a tengerrel, és amelynek az életében a vízinövényeknek legfeljebb alárendelt szerepük van

Genetikai főtípusok: (kevés tó sorolható csak egy csoportba, ezek lehetnek domináns csoportok ( általában összetett genetikájúak)

1. tektonikus tavak

· szerkezeti vonalak mentén, besüllyedésekben, belső erők hatására alakulnak ki

· pl. Tanganyika-tó, Bajkál-tó, Nagy-tavak, Balaton, Velencei-tó

2. eróziós folyamatok nyomán kialakult tavak

· folyóvízi erózió: morotvatavak /átszakadó kanyarulat ( nagy vízhozamnál következik be ( elgátoló tényező: árvízi hordalék ( lefűződés

· nem teljes elzártság a vízfolyástól, a talajvízben létezik kommunikáció (a felszínen nem

· glaciális erózió:

· síkvidéki:

· szelektív denudáció: glaciális időszakokban a belföldi jégtakaró areális letarolást hozott létre, ennek mértéke változó

· a változékonyság oka: különböző kőzeteket érint, a puhábbakat hamarabb pusztítja

· London – Berlin – Kijev vonaltól északra nagy számú glaciális tavak

· Ladoga-tó, Onyega-tó, Winnipeg-tó, Nagy Rabszolga-tó, Nagy Medve-tó

· hegyvidéki:

· kártavak (= tengerszem): firn-gyűjtőknél keletkeznek

· völgyi vagy fjordos tavak: gleccservölgyek kis esésű szakaszain

· + kéregmozgások is szerepet játszanak

· Zürichi-tó, Garda-tó, Comói-tó

3. szubglaciális tavak:

· túlhűlt állapotú vizek hoztak létre tómedencéket = szollok = árkos tavak

· Német-Lengyel-síkság, Berlin környéki tavak

4. deflációs (=kifúvásos) tavak

· a kifújt medencékben (homokbuckák között) összefolyik a csapadék + a talajvíz

· Fehér-tó (Szeged), Kunfehértó, Kiskörös környéke, Nyíregyháza melletti sóstó

· elgátolással keletkezett tavak

· belső erők hatására:

· maar: egyszerű vulkáni működése következtében alakul ki

· a vulkáni tufaszórás az elgátoló tényező

· Eifel-hegység

· krátertó: kráterben kialakult víztömeg

· Szent Anna-tó

· kaldera: vulkáni működés + posztvulkáni működés + utólagos erózió

· Kárpátok

· külső erők hatására:

· folyók hordalékkúpjai mögötti tavak

· pl. Ecsedi láp

· kis vízmélység, nagy kiterjedésű állóvíz (terület)

· bizonytalan lefolyástípus

· gleccserek végmorénái mögött kialakult tavak

· kis méret, nagy mélység

· hegyomlás, csuszamlás hatására

· Gyilkos-tó

5. karsztos tavak

· legnagyobb változatosság a formakincs tekintetében

· dolina

· polje

· kell: karsztos terület + csapadékos éghajlat

· pl. Plitvicai tavak (Horvát-karszt)

6. glint tavak

· glint vonal = szerkezeti vonal, elválasztó vonal a fedett (jégtakarón belüli) és a fedetlen (a jégtakaró határán kívüli) masszívum között

· kristályos tömbön

· pl. Nagy-tavak, Nagy Medve-tó, Nagy Rabszolga-tó

· ( a glint vonal a Kanadai-pajzsot(fedetlen) a Préri-táblától (fedett) választja el

· Ladoga-tó, Onyega-tó, Csúd-tó:

· ( Balti-pajzs (fedetlen) – Szarmata-tábla (fedett)

7. Reliktum tavak (= maradvány tavak)

· a víztestben lévő flóra és fauna a jóval korábbi geológiai időszakok jellemzőit tartották meg

· Kaszpi-tó, Aral-tó

A definíció folytatása: minden tó megszületése pillanatában halálra ítélt.

· tavak elöregedése (minden tó – nagy különbségek)

· jellemzői, állomásai:

· 2 szálon zajlik, egymástól ezek nem függetlenek

· anorganikus (szervetlen) feltöltődés

· organikus (szerves) feltöltődés

Anorganikus:

· vízgyűjtő terület tó esetében azon vízfolyások vízgyűjtőterületeinek összessége, amelyből a tó táplálkozik

· lebegtetett + görgetett hordalék ( erózióbázis: maga a tó = „hordalékcsapda” a tó ( feltöltődik

Organikus:

· oldott ásványi anyagok is bekerülnek ( fontosak = mert tápanyagok (a vízgyűjtőről történő lefolyásként kerülnek a vízfolyásokba)

1. tó-állapot

2. fertő-állapot: kb. 50% növényzet

3. mocsár-állapot: további mederemelkedés + tovább növekedő növényzet (vízszín alatti + felszínen lévő + felszín fölötti növényzet /nád, sás, gyékényes/)

4. láp-állapot: a felszínen már nincs víz

· erőteljes tőzegesedés (tőzegmoha előre törése - nagyjából szivacsként működik ( lápkitörések /víz/)

· 2-3%-ot foglalhat el maximum a vízfelszínből a növényzet (egészséges)

· elsődleges mocsarak: nem mentek át az eutrofizáció folyamatán (tó-fertő-mocsár-láp)

· mert: rossz lefolyás, sík terület

· elsődleges folyamat

· tápanyagfeldúsulás (pl. Balaton) az emberi tevékenységek hatására

· robbanásszerűen hat

· műtrágya, ipari szennyvíz, kommunális szennyvíz ( ezek mind tápanyagot jelentenek ( felerősödik az eutrofizációs folyamat = tó biológia fejlődése

· N és P, ill. ezek vegyületei minimumfaktorként viselkednek

· ha belőlük sok van, akkor a növények a többi vegyületből / tápanyagból többet vesznek fel

· utóbbi években javult a Balaton vízminősége

- másodlagos mocsarak: ?

Hidrológiai fogalmak:

· a tó felülete: az a terület, amelyet a víz elfoglal

· mindig vízállásfüggő paraméter

· a tó mélysége: előzetesen felvett hálózat metszéspontjaiban mérnek ( lineáris interpolációval kijelölik az egyenlő mélységű pontokat, ezeket összekötik

· a tó térfogata: két mélységvonal közötti átlagos mélység szorozva az ***

· átlagos mélység: térfogat/felület

· 5 m-nél kisebb: sekély tó

· 5-20 m: közepes mélységű tó

· 20 m fölött: mély tavak

· környezeti változásokra legérzékenyebb rendszerek a sekély tavak minőségileg és mennyiségileg is

· a tó nagytengelye: a két legtávolabbi pontját összekötő szakasz

· a tó kistengelye: az előzőre merőlegesen a két legtávolabbi pontot összekötő szakasz

· a tó hossza:

· átlagos szélesség: a kistengelyek átlaga

	
	Felület

(km2)
	Hosszúság (km)
	Átlagos szélesség (km)
	Átlagos mélység

(m)
	Térfogat (millió km3)

	Balaton
	588,5
	76,5
	7,5
	3,36
	1978

	Velencei-tó
	24,9
	10,8
	2,3
	1,45
	36

	Fertő-tó
	292,0
	8,2
	8,2
	0,90
	263

	Tisza-tó
	127,0
	122,0
	1,1
	4,20
	530


= jelleggörbék

· hogyan változik a térfogat, az átlagos mélység és a víztömeg

10. előadás

Tavak vízháztartása

· összetett folyamat

· vízkészlet változása: bevétel (
· bevétel:

· csapadék: ami a tó felületére esik

· hozzáfolyás: méréssel vagy becsléssel

· kiadás:

· párolgás: főleg a nyári félévben (északi félteke)

· lefolyás (leeresztés): többletvíz levezetése

· időszakos vízlevezetés:

· sekély tavak: érzékeny rendszerek a környezeti változásokra

· pl. Balaton ( vízszintproblémák

· vízhasználat: 2 párhuzamosan zajló folyamat

· vízkivétel

· víz visszavezetése használat után (nem az egész mennyiséget)

· (C + H) – (P + L – Vh) = (K1
· vízháztartási tényezők = vízkészlet-érték

· havi vízháztartási mérlegek készítése, ez alapján írják fel a változást

· még egy módszer kell a meghatározáshoz:

H2 – H1 (vízálláskülönbség) ( (K2 (vízálláskülönbség) = a hónap folyamán bekövetkező térfogatváltozás

· (K1 = (K2 ( elvileg megegyezik

· DE az esetek döntő többségében ez nem így van

· = (K2 - (K1 ( 0

· ez a második módszer a jobb, de a másik is kell

· bizonytalan, mert:

· hozzáfolyás: nem minden adat konkrét mérés

· párolgás: itt is számos pontatlanság lehet

Tó-típusok lefolyás alapján:

Lefolyástalan tavak:

· nincs természetes lefolyás

· arid és

· szemiarid területeken

· magas sótartalom (mert nagy a párolgás)

· betöményedés – a készlet növekedés sem elég, hogy lefolyás legyen

· a sokévi átlag eltakarja a különbségeket

Vízmozgások tavakban:

· nagyjából mint a tengerekben

· advektív (légmozgás) mozgások

· hullámzás

· seiche (szés) = állóhullám a tóban = csomópont körüli vízmozgás

· pl. Balaton

· tartósan egyirányú, nagy szélsebesség ( a vizet egyik oldalról a másikra hajtja = vízlengés = seiche

· egy vagy több csomópont is lehet

· mértéke: Balatonaliga – Keszthely: 15 méteres vízszintkülönbség alakult ki (ez egy pillanatnyi érték)

· lecsengés: fokozatos kiegyenlítődés

· amplitúdó

· periódusidő

· hirtelen (általában) légnyomáscsökkenés a tó egy része felett vagy

· lokális nagy csapadék a vízgyűjtő terület egy részén

· ezek miatt is kialakulhat seiche

· zárt tengeröblökben is lehet ilyen seiche

· a partvonal alakja módosítja az áramlások irányát

· itt is vannak áramlási cellák (partvonal hatása)

· a vízcsere-aktivitást módosítja = amennyi idő alatt kicserélődik a víztömeg

· zárt áramlási köröknél ez tovább tart

· pl. Balaton – Keszthelyi-medence: óramutató járásával ellentétes irányú áramlási kör

· 10 év a teljes kicserélődés ( Tihanytól keletre (Siófoki-medence) átlag 10-11 hónap

Biológiai tótípusok:

· vízminőségi tulajdonság:

· halobitás: a víz szervetlen anyag (= só) tartalmát jelenti

· száraz nyarakon meghatározó, érinti a sótartalmat

· trofitás: szervesanyag-termelő képesség

· hozzáfolyáskor oldott tápanyagok is belejutnak

· nitrogén, foszfor: minimumfaktor

· ezek jelenlétének a mértékében veszik fel az élőlények a tápanyagot

· ha felgyorsul, akkor az eutrofizáció is felgyorsul

· szaprobitás: szervesanyag-lebontó képesség = mineralizáció

· toxicitás: mérgezőképesség

· befolyó víz toxint is tartalmaz + egyéb vegyületeket

· kék algák is termelnek toxint

Felszín alatti vizek:

Elhelyezkedés: litoszféra legfelső részében, elhelyezkedésük szerint osztályozzuk

· víztartó réteg: helyzete, jellege

· felszín közeli réteg: ez van legközelebb a felszínhez

· laza, üledékes, szilárd kőzet ( talajnedvesség

· utána: kőzetnedvesség

· alul: első vízzáró réteg fölött összefüggő vízkitöltés

· laza üledékes ( talajvíz

· szilárd kőzet ( karsztvíz vagy hasadékvíz

· mélységi vizek: első vízzáró réteg alatt, vízzáró rétegek közti víztartókban helyezkednek el

Rétegvizek:

· vízzáró réteg: vizet át nem engedő talaj- vagy kőzetréteg

· a szemcseméret biztosítja a vízzáró tulajdonságát

· permeábilis kőzetek: nagy szemcseméret és hézagtérfogat

· murva, kavics, lösz = lehet vízáteresztő

· mészkő, dolomit, márvány, mésztufa, gipsz = ha lehetőséget ad a vízvezetésre a repedés- (litoklázis) rendszer

· szemipermeábilis kőzetek:

· repedéses kőzetek (gránit, diorit) – teljesen vízzáró

· impregnált kőzet: vízzáró

Beszivárgás:

· infiltrációs vizek: alapvetően csapadékból

· kondenzációs vizek csoportja: a talaj pórusaiban a levegőből kicsapódó víz harmatpont alá süllyed

· profondús vizek = felszálló vizek

· izzadmány-vizek: a magmakamra közvetlen hőhatására mozog a felszín felé

· juvenilis vizek: közvetlenül a magmakamrából (összekeverte?)

· kevert vizek: hőkicserélődés miatt az első kettő határán alakul ki

· fosszilis vizek: legkevesebb mozgást mutat, elzárt víztestek; kéregmozgások = maradványvizek

Talajvíz:

· 3 fázisú zóna: víz, talaj, levegő = hajszálcsöves rendszer

· első fázis: talajszemcsék, hidrátburokkal körülvéve

· első rétege a buroknak: hidroszkópos víz

· ez nem távolítható el sem párolgással sem párologtatással = holtvíztartalom

· második: hártyavíz (a burok külső része)

· mobil készlet, eltávolítható

· harmadik: levegő

· talajnedvesség: a háromfázisú zóna vízfázisa

· a talajnedvesség forrásai:

· csapadékvíz beszivárgása a talajba

· ez növeli a talajvíztartalmat

· kapilláris emeléssel kerülhet még be víz

· két fázis (talaj, víz) ( összefüggő víztömeg ( talajvíz

· perforált falú csövekből készítik

· vízállás

· h = relatív talajvízállás

· csőperemtől mért távolsága az alapvízszintnek

· minél magasabb a talajvízszint, annál kisebb a talajvízállás

· a talajvízállást mindig vízgyűjtő területekre vonatkoztatjuk

· kútfúrásnál furatot vesznek ki és megvizsgálják a talajmintát ( a rétegek határozzák meg az irányt és a sebességet

· összegyülekezési és elfolyási helyek

· ezek segítségével kijelölhetők a felszín alatti vízválasztók

· a felszíni és a felszín alatti vízgyűjtő területek általában nem egyeznek !!!

· hidrológiai év: próbálja követni a jellegzetes vízállást

· november 1. –október 31-ig (hidrológus szilveszter()

· két szakasz:

· november – április (hidrológiai téli félév)

· készlet növekedése, gyarapodása

· május – október (hidrológiai nyári félév)

· készletek fokozatos csökkenése

· ezt a ciklikusságot legjobban a talajvíz mutatja !!!

· kb. másfél-két méter az átlagos ingadozás

· vannak trendjellegű változások is (pl. hosszan tartó aszályos időszak) ( egymást követő évek hasonló időjárású időszakai

· evaporáció: fizikai folyamat, talajnedvesség csökkenés a két és három fázisú zónában

· párologtatás: a felszínen lévő növények a talajból veszik fel a nedvességet, amit elpárologtatnak = transzspiráció

· a kettő általában együtt zajlik = evapotranszsiráció

· a csapadék változékonysága változtatja legjobban a talajvízszintet

· a csapadék és a párolgás különbsége határozza meg a talajvízszintet

· abban az esetben, ha nincs emberi beavatkozás (kutak)

· a talajvízjárás adja meg a folyó alapvízhozamát

· vízbő helyzet esetén a vízfolyás medréből pumpálódik víz a talajvízrétegekbe

· magyarországi összefüggő talajvíztartók:

· Alföld, Kisalföld, Dunántúl déli része (Dráva-menti síkság), Mezőföld

